



百道工序“绣”梦里乡村

即墨鳌山卫街道在建乡村振兴齐鲁样板村将呈现既留乡愁又富口袋的田园综合体

□文/图 半岛记者 刘纯来 华敬方

鳌山卫街道的鳌角石村曾在上世纪六十年代战天斗地壮举而闻名,成为即墨农业学大寨的一面旗帜;后来,薪火相传,多元发展,逐步走向富裕路。如今,为实现群众对美好生活的向往,这里又因建设乡村振兴齐鲁样板村再起步。近日记者探访发现,这里又有一群党员干部群众在党建引领下,不忘初心,牢记使命,向着构建未来乡村振兴齐鲁样板的工程进发,上演着一幕幕圆梦攻坚战,百道工序细致入微,乡村颜值不断“刷新”,令人期待和向往。

家家户户换新 燃气暖气样样有

金秋十月,走进鳌山卫街道的鳌角石村,映入眼帘的是成行的杉树、洁净的道路、整齐的农房、青翠的群山,整个村庄犹如一幅山水画,人在村中,村在画中。在村的东端,施工工人正忙着对房屋的外墙做保温处理。在村的西侧,房屋的保温处理已近完工,“穿衣戴帽”的一排排民房煞是好看。记者看到,村里的胡同水泥路面做成花纹状,美观又不打滑,家家户户屋后墙都整齐安上了燃气管道,大门和窗户都焕新了,还都统一样式,村里的各个角落焕发新的生机。

在86岁的李云智家,老人正拧开自来水,然后打开天然气烧水,房间里安上了漂亮的供热片。“我们农家里也供暖了,真是想都没想到!”老人摸着暖气片乐呵呵地告诉记者说,以前一到冬天就要烧火取暖,烟熏火燎的,太不干净,弄得屋里到处是烟和庄稼秆。记者注意到,以前的茅房不见了,取而代之的是新建的一应俱全的洁净卫生间,洗刷用水等可直接排往地下管网。“房屋里里外外都翻新了,现在就像住在城里宾馆一样,有这好日子都要感谢党和政府!”李云智老人感慨地说。

保持原貌留住乡愁 惠及周边十个村庄

“为实现群众对美好生活的向往,我们决心用一流的工作水准,将这里打造成乡村振兴的齐鲁样板!”正在鳌角石村召开施工协调会的鳌山卫街道负责人徐壮举告诉记者,鳌角石村的建设项目按照“留住乡愁”的理念,遵循原有格局,保持原汁原味,不盲目拆旧建新,充分利用原有的杉树、石头、石板、砖瓦等材料建成各种式样的亭台、挡墙、花坛、步行道等景观,形成了“村在景中、景在村中”的美丽景色。

徐壮举说,在鳌角石村首次成功实施了“能源革命”、“厨房革命”、“厕所革命”,创立了鳌角石村党建品牌“初心永恒”和产业振兴品牌“梅香茶韵”,同时还建设了党建历史文化馆。“既要面子,又要里子,整个工程做到精细化和品质化。”记者了解到,为了宜居舒适,建设地下综合管廊,实现地下自来水、强弱电、广电、网络、排污、燃气等全部地下。

为了特色美观,对房屋实施外立面保温改造、门窗更换等工程,居住院落进行整体设计改造,保持原有的胶东特色民居外貌,并利用村里闲置的近百处房屋打造成特色民宿与商业街区;为了实现群众对美好生活的向往,规划建设社区服务中心、医养中心和幼儿园、文化广场;同时,同步配套建设会议中心和农业技术教室,整个项目建成后将覆盖周边近10个村庄,惠及万余人。

像做针线活儿 需做百道工序

“鳌角石乡村振兴样板示范项目就像做针线活儿,整个工程需要具体到约100道工序,需要协调的事情太多!”鳌角石社区党委书记胡志瑜告诉记者,鳌角石村有626户,该村地处山地与平原交界地带,地势起伏不平,住户相对分散。每户的情况都不一样,有时为了管线路径,要跟多户村民协调,有一户不同意就会影响工程顺利进展。目前项目已经紧张干了8个月,预计明年6月竣工。

“项目吹哨,部门报到!”驻村的鳌山卫街道办事处工作人员李然然深有感触地说,这里的工作人员都处在满负

荷状态中,没人叫苦叫累,每个人都不敢懈怠,每天按着进度计划走,每个步骤都不能落下,一旦落下就会影响整个项目。她说,所有会议都选择在周末开,不能占用工作时间。每天将进展照片发到工作群里,报告进展情况和工程质量。

经过前期建设,如今鳌角石村的齐鲁样板示范村建设已经取得阶段性成果,对于未来的愿景,徐壮举这样描述:将深入挖掘和开发好鳌角石村的茶叶、梅花、苗木和农旅等四大支柱产业,打造出既留得住乡愁,又富得了口袋,还叫得响品牌的新型乡村田园综合体。



时尚现代的幼儿园效果图。



整齐洁净的胡同。



86岁老人李云智正在拧开天然气烧水。



洁净的厕所。



施工人员正在给房屋做外墙保温层。